

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (созданного приказом ректора РАНХиГС от 04 апреля 2022 г. № 01-4186) по защите диссертации Белова Леонида Павловича на тему: «Концептуализация сильного государства как ресурс политической стратегии современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. «Политические институты, процессы, технологии»

Диссертация «Концептуализация сильного государства как ресурс политической стратегии современной России», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. «Политические институты, процессы, технологии», выполнена на кафедре государственного и муниципального управления Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Диссертация принята к защите на основании приказа ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 04 апреля 2022 года № 01–4186.

Соискатель Белов Леонид Павлович, 1975 г.р., гражданин Российской Федерации, окончил:

– **1998 г.** - Высшее военно-морское училище радиоэлектроники им. А.С. Попова (ВВМУРЭ), боевые информационно-управляющие системы, инженер;

– **2000 г.** - Санкт-Петербургская государственная инженерно-экономическая академия (ИНЖЭКОН), бухгалтерский учет и аудит, экономист;

– **2011 г.** - Санкт-Петербургский международный институт менеджмента, Master of Business Administrator (MBA);

– **2019 г.** - Магистратура Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление» и получил квалификацию «Магистр»;

– **с 2017 по 2020 гг.** соискатель обучался в очной аспирантуре Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии». В 2020 г., по окончании очной аспирантуры Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», сдачи кандидатского минимума и успешного прохождения государственной итоговой аттестации, решением Государственной

экзаменационной комиссии соискателю присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по направлению 41.06.01 «Политические науки и регионоведение».

Научный руководитель диссертации - доктор философских наук, профессор Чечулин Алексей Викторович, профессор факультета социальных технологий Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Официальные оппоненты:

1. Д-р полит. наук, профессор Волкова Анна Владимировна, профессор кафедры политического управления факультета политологии Санкт-Петербургского государственного университета;
2. Д-р юрид. наук, профессор Ударцев Сергей Фёдорович, почетный профессор Университета КАЗГЮУ им. М.С. Нарикбаева, Республика Казахстан.

Председатель диссертационного совета:

Д-р полит. наук, профессор Баранов Николай Алексеевич, профессор кафедры международных отношений Северо-Западного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Члены диссертационного совета:

1. Д-р филос. наук, профессор Кефели Игорь Федорович, директор Центра геополитической экспертизы СЗИУ РАНХиГС при Президенте Российской Федерации»;

2. Д-р юрид. наук, профессор Понкин Игорь Владиславович, профессор кафедры государственного и муниципального управления факультета государственного и муниципального управления ИГСУ РАНХиГС при Президенте Российской Федерации».

Основные научные результаты и положения диссертации Л.П. Белова отражены в 8 печатных научных изданиях, общим объемом 3,9 п.л., в том числе:

А) Статьи в изданиях, входящих в перечень журналов, рекомендованных Ученым Советом РАНХиГС для публикации статей по политическим наукам:

1. Белов Л.П. Белов Л.П. Институционализация сильного государства в условиях современного публичного управления // Вопросы политологии. 2022. Выпуск 4 (80). Т. 12. С. 1103 -1111.

2. Белов Л.П. Идея сильного государства: позиция И.А. Ильина // Государственная служба. 2020. Т. 22. № 5. С 93-97.

3. Белов Л.П. Справедливость и традиция в построении сильного государства XXI века // Вопросы политологии. 2020. Выпуск 9(61). Т. 10. С.2733-2740.

4. Белов Л.П. Основания сильного государства в евразийском теоретическом наследии // Вопросы политологии. 2019. Выпуск 9(49). Т. 9. С.1992-1997.

5. Белов Л.П. Сильное государство: к построению теоретической модели // Управленческое консультирование. 2019. Выпуск 4. С.114-122.

6. Белов Л.П. Идеологический компонент концепта «сильное государство» // Управленческое консультирование. 2018. Выпуск 10. С. 143-152.

Б) Прочие публикации:

1. Белов Л.П. Кадровая политика государственного управления сильного государства: теоретико-политические основания // Научные труды Северо-Западного института управления РАНХиГС. 2018. Выпуск 4 (36). Т. 9. С.44-51.

2. Белов Л.П. Актуализация евразийского образа сильного государства // Траектории политического развития России: институты, проекты, акторы: материалы Всероссийской научной конференции РАПН, г. Москва, МПГУ, 6-7 декабря 2019 г. / под ред. О.В. Гаман-Голутвиной, Л.В. Сморгунова, Л.Н. Тимофеевой. М.: МПГУ, 2019. С. 61.

Диссертационный совет отмечает, что полученные Л.П. Беловым результаты исследований отличаются научной новизной и практической значимостью.

1. Обоснована научная потребность перехода от метафорического и символического образа сильного государства к его социально-политической концепции на основе институционального и ценностного подходов.

2. Предложено авторское понимание сильного государства как способности государства эффективно реализовывать базовые задачи управления, координации общественной жизни и обеспечения национального суверенитета.

3. Сделан вывод о том, что важнейшей функцией сильного государства именно в России должен выступать уход от дискретности государственной власти и формирование парадигмы преемственности, эволюционной непрерывности существования и функционирования отечественного государства.

4. Сформулировано положение о том, что укрепление духовно-нравственных основ всего общественно-политического уклада отражает нравственный императив формирования в России сильного государства XXI века.

5. Предложены основные направления стратегии созидания сильного государства в нашей стране:

- нравственное развитие человека и общества как приоритет общественного прогресса;
- активизация всестороннего диалога гражданского общества и государства по принципу «никакой общественно-политический институт не должен оставаться вне реального контроля общества»;
- «разбюрокрачивание» государства: преодоление «приватизации» государства государственным аппаратом;
- конституционные ограничения приватизации общественно необходимых ресурсов;
- уход от архаичной для XXI века практики господства в государственном управлении неформальных институтов в ущерб общепринятым публичным институтам власти.

6. Определено, что политическими условиями институционализации сильного государства в современной России выступают: республиканская форма государства с президентской формой правления, с публичным демократическим режимом управления и с учетом евразийской специфики федеративного устройства страны.

Теоретическая значимость исследования заключается в возможности применения полученных результатов, выводов и положений для совершенствования и развития теоретико-методологических подходов к изучению современных политических процессов в условиях новых геополитических и внутригосударственных вызовов.

Сформулированные выводы могут быть использованы при определении и формировании современной стратегии развития политического процесса в Российской Федерации. Теоретические положения и выводы диссертации позволяют углубить представления о роли государства и гражданского общества, иных социальных субъектов в процессе формирования гражданской культуры современного российского общества и соответствующей культуры властвования.

Полученные результаты исследования могут быть использованы для последующего теоретического поиска и обоснования функций и критериев становления и развития устойчивого и эффективного государства XXI века.

Практическая значимость. Результаты исследования также могут быть востребованы органами государственной власти и управления, отвечающими за разработку и реализацию стратегии развития страны и регионов, за выработку современных форм публичного управления и взаимодействие с гражданским обществом, а также экспертно-аналитическими центрами, осуществляющими публично-значимые услуги.

Материалы диссертационного исследования **могут быть использованы в учебном процессе** в рамках преподавания таких дисциплин как «Политология», «Государственное и муниципальное управление» и спецкурсов политологической направленности; при разработке учебных пособий, а также научных трудов, посвященных проблематике эффективного государства.

Основные выводы и научно обоснованные предложения диссертанта были представлены и получили положительную оценку на различных научно-практических конференциях и форумах.

Оценка достоверности представленных в диссертации результатов исследования не вызывает сомнений и подтверждается как использованием современных методов научного познания, так и их апробацией.

На заседании «13» мая 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Белову Леониду Павловичу ученую степень кандидата политических наук по специальности 5.5.2. «Политические институты, процессы, технологии».

В голосовании приняли участие 4 (четыре) члена диссертационного совета.

Проголосовали: за – 4, против – нет, воздержались – нет.

Председатель диссертационного совета



Н.А. Баранов

«13» мая 2022 г.

Протокол об итогах голосования

заседания диссертационного совета на базе РАНХиГС при Президенте РФ
(созданного приказом ректора РАНХиГС от 04.04.2022 г. № 01-4186)

по защите диссертации Белова Леонида Павловича на тему:
«Концептуализация сильного государства как ресурс политической стратегии
современной России», представленной на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.2. «Политические
институты, процессы, технологии».

№ 1

от 13 мая 2022 г.

Состав диссертационного совета:

1. Д-р полит. наук Баранов Николай Алексеевич – председатель диссертационного совета;
2. Д-р полит. наук Волкова Анна Владимировна;
3. Д-р филос. наук Кефели Игорь Федорович;
4. Д-р юрид. наук Понкин Игорь Владиславович;
5. Д-р юрид. наук Ударцев Сергей Федорович.

Подсчет голосов при открытом голосовании по вопросу о присуждении Белову Леониду Павловичу ученой степени кандидата политических наук.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 5 человек.

Присутствовало на заседании 4 члена совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата политических наук Белову Леониду Павловичу:

за 4

против нет

воздержались нет

Председатель диссертационного совета

Н.А. Баранов